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La France dans la seconde guerre mondiale
1939   –   1945  

Le régime de Vichy.

Problématique : Comment le régime républicain s’est – il effondré en 
1940 ? Quelles sont les caractéristiques du régime de Vichy de 1940 à 
1944 ? 

I. De la drôle de guerre à l’armistice.

Après la déclaration de guerre le 3 septembre 1939, l’état- major français 
adopte une  stratégie défensive derrière la  ligne Maginot.  L’attente de 8 
mois démoralise les soldats et l’opinion : c’est la « drôle de guerre ». 

Le  13 mai les Allemands commencent à envahir la France. Début 
juin,  la  défaite militaire devient la  débâcle   de tout  un peuple.  6  à 8 
millions de Français affolés par l’avance allemande fuient vers le sud : l’exode 
est marqué par les bombardements, les routes encombrées et le pillage des 
maisons abandonnées. 

Le 16 juin, le maréchal Pétain remplace P. Reynaud à la présidence 
du conseil. 

L’armistice sauverait  l’honneur  de  l’armée,  mais  interdit  à  la  France  de 
continuer le combat en dépit des engagements pris à l’égard des Britanniques. 

Exode : déplacement massif de population
Ligne Maginot  :système de fortifications construit de 1928 à 1938, située sur la 
frontière  Nord-est  de  la  France.  Son  objectif  était  de  rendre  impossible  une 
invasion allemande. Elle porte le nom du ministre de la guerre de l’époque (André 
Maginot) qui en a décidé la construction.

II. La fin de la III  ème   République.  

         Un armistice aux conditions très dures→  :   
Le 22 juin, l’armistice. est signé à Rethondes dans le même wagon 

qu’en 1918 : 
- L’Alsace et le nord de la Lorraine sont annexés au Reich, 
- Le nord et l’ouest sont occupés par la Wehrmacht, le sud- est par 

les Italiens. 
-  Au  nord,  une  zone  est  rattachée  à  la  Belgique  et  une  autre 

interdite. 
     - Au sud, un gouvernement français est maintenu et siège dans cette 
zone dite libre.

L’armée française est réduite à 100 000 hommes en métropole, le matériel 
militaire doit  être livré à l’Allemagne.  La France doit  payer des frais 
d’occupation exorbitants, 400 millions de francs par jour.



1,6  million  de  soldats  Français  sont  prisonniers. Pétain  accepte  de 
livrer à l’Allemagne les réfugiés antinazis qui se trouvent en France.

             La fin de la IIIème république→
Pétain convoque à Vichy en zone non occupée, les députés et les 

sénateurs pour débattre d’une révision constitutionnelle.
Le vice- président du conseil, Laval obtient le vote des pleins pouvoirs au 

maréchal afin que le maréchal élabore une nouvelle constitution. C’est la fin de 
la III ème République le 10 juillet 1940.

 
Wehrmacht : « puissance de défense ». Nom officiel des armées du III°Reich 
(Allemagne).

III. Le régime de Vichy  : Révolution nationale et collaboration.  

A. la Révolution nationale  : «  Travail, Famille, Patrie  ».  

 Un nouveau régime.  →
   Le  maréchal  donne  au  nouveau  régime  le  nom  d’Etat  français, faisant 
disparaître le terme de république. 

Ce  régime  repose  sur  la  popularité  de  Pétain  qui  apparaît  comme le 
sauveur et le protecteur. Les Français lui vouent un véritable culte. A 84 ans, 
il est décrit comme complètement lucide. 

Juridiquement,  le  nouveau  régime  se  présente  comme  une  dictature 
personnelle de Pétain il est le  « chef de l’Etat français » qui dispose des 
pouvoirs exécutif et législatif, de la force armée et de la négociation des 
traités. La Chambre des députés et le Sénat sont ajournés sine die, toute forme 
de représentation est supprimée.

Le  régime  est  antidémocratique,  antirépublicain et  autoritaire le 
suffrage universel, la liberté de presse et les partis politiques sont supprimés. 

C’est un ensemble de mesures réactionnaires et d’extrême- droite.

 Une nouvelle devise.→
TRAVAIL : Condamnation du capitalisme pur, du socialisme et de la lutte des 

classes. Les syndicats sont supprimés ainsi que le droit de grève. Le retour à la 
terre et l’artisanat sont encouragés.

FAMILLE :  C’est  un  modèle  traditionnel qui  est  valorisé,  l’idéal  est  la 
femme  au foyer et la famille nombreuse, (la fête des mères. 

PATRIE :  Il  faut effacer tout ce qui peut rappeler la république. La 
France était jusque là terre d’accueil pour les étrangers persécutés. Désormais, 
Vichy interne les étrangers dans des camps de concentration, retire la 
nationalité française à ceux qui ont été naturalisés depuis 1927. 

-l’administration  est  épurée, de  nombreux  préfets,  fonctionnaires, 
instituteurs et professeurs juifs, francs- maçons et les républicains militants sont 
révoqués. 

-  De sa propre initiative, Vichy promulgue en 1940 et 1941, deux 
statuts  des  juifs. Ils  sont  exclus  de  toute  fonction  permettant  d’exercer 
autorité  et  influence  (fonction  publique,  élective,  cinéma,  théâtre,  radio, 



enseignement…).  Leur  accès  est  limité  à  l’Université  et  dans  les  professions 
libérales  par  un  numerus  clausus.  Leurs  entreprises  sont  confiées  à  des 
administrateurs-gérants. Les juifs doivent être recensés ce qui facilita leur 
arrestation  puis  leur  déportation. Laval  facilita  la  déportation  des  juifs 
étrangers réfugiés en France et de leurs enfants.
       
 B.   La collaboration
• La collaboration économique  

C’est accepter de  travailler pour l’effort de guerre nazi, et rechercher 
cette collaboration.  Beaucoup ont fourni à la Libération l’argument de la ruine 
de l’entreprise pour justifier leurs actions.
• La collaboration idéologique  

Les collaborationnistes sont des admirateurs du fascisme et du nazisme 
et rêvent de créer en France un régime analogue à ceux de l’Allemagne ou de 
l’Italie.  Ils  dénoncent  la  timidité  des  « réactionnaires »  de  Vichy  et  se 
rassemblent à Paris sous la protection des Allemands.
• La collaboration d’État  

Elle s’appuie sur un postulat, la victoire allemande est inévitable. Dans cette 
perspective,  il  faut  obtenir  de  l’Allemagne un traité  de  paix  favorable  en lui 
apportant en échange une aide dans la guerre. Dès le 23 octobre 1940. Laval 
organise une rencontre entre Pétain et Hitler à Montoire qui ne débouche que 
sur  un  accord  de  principe  très  vague.  Le  30  octobre  1940,  Pétain 
annonce : « j’entre aujourd’hui dans la voie de la collaboration… ». Cela 
apporte à la collaboration sa caution. 

Juin 1942, discours de Laval : « je souhaite la victoire allemande parce que,  
sans elle, le bolchevisme, demain, s’installerait partout ». 

Le régime met sa police au service de l’occupant afin d’arrêter les 
juifs, comme lors de la rafle du Vel d’hiv (Vélodrome d’hiver) en juillet 
1942. 

la LVF Légion des Volontaires Français contre le bolchevisme est créée en 
1941, combat sous uniforme allemand. En 1943, la milice est créée qui est 
une police française très violente contre les juifs et les résistants.

Pétain  cède  aux  exigences  toujours  plus  grandes  des  Allemands,  avec 
l’accord  pour  le STO (Service  du Travail  Obligatoire)  pour  soi  –  disant 
assurer la relève et libérer des prisonniers. 

Collaboration : action de coopérer et de soutenir l’occupant.
Milice  : organisation politique et militaire créée en 1943 très violente qui traque 
les résistants, juifs et réfractaires au STO.
Révolution nationale  :   idéologie conservatrice, antirépublicaine et nationaliste 
qui fonde le programme de l’Etat français (régime de Vichy).
STO (Service du Travail Obligatoire)  :   réquisition à partir de 1942 des jeunes 
Français pour aller travailler en Allemagne. 
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